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Ⅰ　調査の設計

◆ 調査の目的

　世界のトップ選手と市民ランナーが一緒に走り競う第 4回長野オリンピック記念長野マラソン

大会（日本オリンピック委員会、日本陸上競技連盟、長野県、長野市、信濃毎日新聞社の主催、

ＮＨＫ共催、セブン-イレブン・ジャパン特別協賛）は、4 月 14 日に過去最多の 5086 人が参加

して行われた。長野オリンピック記念長野マラソン大会組織委員会事務局と社団法人長野県世論

調査協会は昨年に続き、一般参加の市民ランナーを対象にして共同調査を実施した。

　一層充実した大会にするため 2回目となる今回の調査では、コースや大会運営、宿泊の方法な

どについて意見や要望を聞いた。

◆調査の設計

▽調査対象 第 4回長野マラソン参加の一般出走者

▽調査方法 郵送（記録証と同封）。回答はファクス、郵送

▽調査期間 2002 年 5 月 1 日～6月 3 日

▽回収結果 サンプル数 5007 人（県内 2326 人、県外 2681 人）

有効回収数 1278 人（ファクス 861 人、郵送 417 人）

回収率 25.5％

▽調査主体 長野オリンピック記念長野マラソン大会組織委員会事務局

社団法人長野県世論調査協会

▽調査実施 社団法人長野県世論調査協会
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◆サンプルの内訳（回答サンプル数：1278）

【性別と年代】

【職業】

【住所】

【大会参加回数】

合計 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 不明
1278 3 75 282 400 346 157 13 2
100.0% 0.2% 5.9% 22.1% 31.3% 27.1% 12.3% 1.0% 0.2%
1118 3 57 249 343 305 147 12 2
87.5% 0.2% 4.5% 19.5% 26.8% 23.9% 11.5% 0.9% 0.2%
160 - 18 33 57 41 10 1 -
12.5% - 1.4% 2.6% 4.5% 3.2% 0.8% 0.1% -

全体
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10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 不明

男性 女性

サラリーマン 892 69.8%
自営業 88 6.9%
農林漁業 10 0.8%
役員・管理職・自由業 119 9.3%
専業主婦 38 3.0%
学生 9 0.7%
無職 88 6.9%
その他 13 1.0%
不明 21 1.6%

北信 293 22.9%
東信 65 5.1%
中信 80 6.3%
南信 86 6.7%
長野県外 751 58.8%
不明 3 0.2%

1回 529 41.4%
2回 264 20.7%
3回 159 12.4%
4回 289 22.6%
不明 37 2.9%
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Ⅱ　概要

① 大会の運営

　コースの給水所や手荷物の受け取りなどを含めた大会運営は高く評価されており、地元

の受け入れ態勢や大会盛り上げのイベントについても「よかった」が 90％台になっている。

　長野オリンピックの理念を継承して 4回目を迎えた大会は、市民ランナーにとっては期
待も大きく着実に定着している。

② コースについて

　大会コースについては「よいと思う」が 86％と前年調査と比べて約 11 ポイント増えて
いる。ワンウエイコースが理解され、沿道の人たちからの盛んな応援なども好印象を与え

ているようだ。

③ 参加の動機

　「自分の実力を試せる・自分への挑戦」が参加の動機としては最も多く半数を超え、「ト

ップランナーと一緒に走れる」と「コースが好きだ」が 30％台になっており、市民ランナ
ーにとっては自分の力を試すとともに、国内外の実力のある選手たちと走ることが励みに

なっている。また、記録だけを追い求めるのではなく、自分自身や家族や仲間らへのいろ

いろな思いを込めて 42.195キロを走っている。
　前年調査では「長野オリンピックの理念を継承する大会だ」が 40％台だったが、今回は
約 10ポイント低くなっている。

④ 選手数

　一般参加は過去最多となる 5007 人が出場したが、参加選手数については「今のままで
よい」が 76％で、「増やす」が 21％あった。一般参加の申し込み者も 6000人を超えて過
去最高となっており、給水の準備など大会運営上の制約などがあって、参加希望者との調

整が難しくなりそうだ。

⑤ 参加賞について

　Tシャツや携帯ストラップなどが参加賞となっているが、半数を超える人が「よかった」
としている一方で、「どちらともいえない」が４人に１人いた。
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⑥ 宿泊について

　会場となる長野市と山ノ内町を中心に 60％を超える人がホテルや旅館などに宿泊をして
おり、長野市は 60％、山ノ内町は 33％の人が選んでいる。
　県外からの参加者で「宿泊はしない」と回答した人は 3％、県内では地元の北信では「宿
泊はしない」が 91％と多く、南信の参加者は 19％と少なかった。
　宿泊した人のうち、「競技に参加する仲間と宿泊」した人が 25％と最も多く、「1人で宿
泊」は 23％、「家族や知人と宿泊」は 17％だった。

⑦ 長野市への交通手段

　長野市への交通手段としては、自家用車が 55％、鉄道が 30％だった。県内の東信、中
信、南信の参加者は自家用車利用が目立ち、県外者は自家用車が 47％、鉄道が 43％だっ
た。

⑧ 記念品や土産品

　半数を超える人が菓子などの土産品や記念品を買い求めている。このうち県外の参加者

では 74％になっている。

⑨ 次大会への参加

　来年の大会への「参加意向」を 93％の人が示しており、「参加したくない」は 0.5％と少
なく、市民ランナーの大会に対する期待と人気がうかがえる。

　なかでも参加回数の多い人ほど「参加」の傾向がみられ、4回連続の参加者では 97％と
一番多くなっている。
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Ⅲ　単純集計

◆「自分の実力試せる・挑戦」が多い

◆市民ランナーは及第点

◆「よかった」が過半数

◆好意的な受け止め

◆遠方からの参加者には戸惑いも

よかった 1189 93.0%
よくなかった 9 0.7%
どちらともいえない 39 3.1%
その他 35 2.7%
不明 6 0.5%

問3　コースの給水所についてはどう思いますか

よかった 1126 88.1%
よくなかった 26 2.0%
どちらともいえない 89 7.0%
その他 24 1.9%
不明 13 1.0%

問4　ゴール後の手荷物の受け取りについてはどう思われますか

よかった 914 71.5%
よくなかった 54 4.2%
どちらともいえない 205 16.0%
その他 96 7.5%
不明 9 0.7%

問5　受付会場（ビッグハット）についてはどう思われますか

前回
自分の実力を試せる・自分への挑戦 840 65.7% 53.1%
トップランナーと一緒に走れる 480 37.6% 35.1%
コースが好きだ 423 33.1% 28.9%
長野オリンピックの理念を継承する大会だ 372 29.1% 41.3%
会場が近い 296 23.2% 33.2%
知人に誘われた 177 13.8% 23.3%
テレビ中継を見て 133 10.4% -
参加賞・完走賞がもらえる 55 4.3% 8.1%
その他 184 14.4% 22.1%
不明 12 0.9% 0.2%

問1　あなたの参加の動機を教えてください（3つ以内）

前回
よいと思う 1101 86.2% 74.8%
あまりよくない 67 5.2% 10.5%
どちらともいえない 100 7.8% 13.8%
不明 10 0.8% 0.9%

問2　現在の大会コースについてはどう思われますか
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◆出走者は過去最多、現状のままが大勢

◆多くの参加者に好印象

◆Tシャツなどよかったは半数

◆県外、南信の参加者は大半が宿泊

◆長野市に宿が 60％

◆保養所や実家なども利用

よかった 1151 90.1%
よくなかった 12 0.9%
どちらともいえない 80 6.3%
その他 17 1.3%
不明 18 1.4%

問7　大会の運営についてはどう思われますか

よかった 727 56.9%
よくなかった 76 5.9%
どちらともいえない 323 25.3%
その他 141 11.0%
不明 11 0.9%

問8　参加賞（Tシャツ・携帯ストラップ）についてはどう思われますか

宿泊はしない 403 31.5%
競技に参加する仲間と宿泊 320 25.0%
1人で宿泊 297 23.2%
家族や知人と宿泊 216 16.9%
その他 5 0.4%
不明 37 2.9%

問9　参加するために、どなたかと一緒に宿泊をしましたか

長野市 501 60.1%
山ノ内町 273 32.8%
長野市、山ノ内町以外 49 5.9%
不明 10 1.2%

問10　（宿泊した人に）場所はどこでしたか

ホテル 491 58.9%
旅館 200 24.0%
ホテル・旅館以外の宿泊施設 61 7.3%
知人・友人宅 52 6.2%
その他 26 3.1%
不明 3 0.4%

問11　（宿泊した人に）宿泊施設はどのような所でしたか

前回
今のままでよい 973 76.1% 80.0%
増やす 274 21.4% 17.5%
減らす 21 1.6% 1.8%
不明 10 0.8% 0.7%

問6　大会の参加選手数についてはどう思われますか
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◆菓子や漬物、そばなどに人気

◆自家用車が半数超す

◆大会成功に一役

◆「走りたい」が増え 93％

買った 654 51.2%
買わない 586 45.9%
不明 38 3.0%

問12　長野で記念品、あるいはお土産品をお買いになりましたか

自家用車 698 54.6%
鉄道 385 30.1%
バス 68 5.3%
その他 59 4.6%
不明 68 5.3%

問13　長野市への交通手段には主に何を利用しましたか

よかった 1175 91.9%
よくなかった 5 0.4%
どちらともいえない 70 5.5%
その他 9 0.7%
不明 19 1.5%

問14　あなたは、地元の受け入れ態勢や大会盛り上げのイベントについてどのような印象を持ち
ましたか

前回
参加したい 1190 93.1% 91.3%
参加したくない 6 0.5% 0.9%
どちらともいえない 75 5.9% 7.4%
不明 7 0.5% 0.3%

問15　あなたは、来年もこの大会に参加したいですか
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Ⅳ　質問票

問１　あなたの参加の動機を教えてください（３つ以内）。

　　　　　①　トップランナーと一緒に走れる　⑤　会場が近い
　　　　　②　コースが好きだ　　　　　　　　⑥　知人に誘われた
　　　　　③　長野オリンピックの理念を　　　⑦　テレビ中継を見て
　　　　　　　継承する大会だ　　　　　　　　⑧　参加賞・完走賞がもらえる
　　　　　④　自分の実力が試せる・自分　　　⑨　その他
　　　　　　　への挑戦　　　　　　　　　　　　　（　　　　　　　　　　　）
　　　　　　　　　　　　　　　
問２　現在の大会コースについてはどう思われますか。

　　　　　①　よいと思う　　　②　あまりよくない　　　③　どちらともいえない
　　　　　
問３　コースの給水所についてはどう思われますか。

　　　　　①　よかった　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　よくなかった　　　　　　　　④　その他（　　　　　　　　　　）

問４　ゴール後の手荷物の受け取りについてはどう思われますか。

　　　　　①　よかった　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　よくなかった　　　　　　　　④　その他（　　　　　　　　　　）
　　　　　
問５　受付会場（ビッグハット）についてはどう思われますか。

　　　　　①よかった　　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②よくなかった　　　　　　　　　④　その他（　　　　　　　　　　）
　　　
問６　大会の参加選手数についてはどう思われますか。

　　　　　①　今のままでよい　　　　②　増やす　　　　　③　減らす
　　　　　
問７　大会の運営についてはどう思われますか。

　　　　　①　よかった　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　よくなかった　　　　　　　　④　その他（　　　　　　　　　　）
　　　
問８　参加賞（Ｔシャツ、携帯ストラップ）についてはどう思われますか。

　　　　　①　よかった　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　よくなかった　　　　　　　　④　その他（　　　　　　　　　　）

問９　参加するために、どなたかと一緒に宿泊をしましたか。

　　　　　①　１人で宿泊　　　　　　　　　　－→　問 10、11、12 へ
　　　　　②　競技に参加する仲間と宿泊　　　－→　問 10、11、12 へ
　　　　　③　家族や知人と宿泊　　　　　　　－→　問 10、11、12 へ
　　　　　④　宿泊はしない　　　　　　　　　－→　問 12 へ
　　　　　⑤　その他（　　　　　　　　　　）－→　問 12 へ
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問10 （問９で宿泊をした人におたずねします）場所はどこでしたか。

　　　　　①　長野市　　②　山ノ内町　　③　長野市、山ノ内町以外（　　　）

問11 （問９で宿泊をした人におたずねします）宿泊施設はどのような所でしたか。

　　　　　①　ホテル　　　　　　　　　　　④　知人・友人宅
　　　　　②　旅館　　　　　　　　　　　　⑤　その他（　　　　　　　）
　　　　　③　ホテル・旅館以外の宿泊施設（　　　　　　　）

問12 　長野で記念品、あるいはお土産品をお買いになりましたか。

　　　　　①　買った（具体的に　　　　　　　　　　　）　②　買わない

問13 　長野市への交通手段には主に何を利用しましたか。

　　　　　①　自家用車　　②　鉄道　　③　バス　　④　その他(　　　　　　)

問14 　あなたは、地元の受け入れ態勢や大会盛り上げのイベントについてどのような
　　　印象を持ちましたか。
　
　　　　　①　よかった　　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　よくなかった　　　　　　　　④　その他（　　　　　　

問15 　あなたは、来年もこの大会に参加したいですか。

　　　　　①　参加したい　　　　　　　　　③　どちらともいえない
　　　　　②　参加したくない（理由　　　　　　　　　　　　　　　）

問16 　本大会に対するご意見・ご要望・ご感想などがありましたらお書きください。

Ｆ１　性別　　　①男性　　　②女性

Ｆ２　年代　　　①10 代　②20 代　③30 代　④40 代　⑤50 代　⑥60 代　⑦70 代以上
　　　　　　　　
Ｆ３　職業　　　①サラリーマン　②自営業　③農林漁業　④役員・管理職・自由業　
　　　　　　　　⑤専業主婦　⑥学生　⑦無職　⑧その他（具体的に　　　　　　　　）

Ｆ４　住所　　　①長野県内（　　　市町村）　②長野県外（　　　都道府県）

Ｆ５　大会参加回数（今大会を含む）　　①１回　　②２回　　③３回　　④４回


